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　　　机密★启用前　 〔考试时间：２０２４年７月４日下午１４∶００—１５∶１５〕

乐山市高中２０２６届教学质量检测

生　　物
　　本卷分为第Ⅰ卷 （选择题）和第Ⅱ卷 （非选择题）两部分。共６页，共１００分，考试
时间为７５分钟。考试结束后，将试题卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷 （选择题　共４０分）

注意事项：

１．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。
２．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦
擦干净后，再涂选其它答案，不准答在试题卷上。

３．考试结束后，将试题和答题卡一并交回。

一、选择题（每小题２分，共２０小题，４０分，每个小题只有一个最佳选项）
１．果蝇体细胞含有８条染色体，下列关于果蝇体细胞增殖的叙述，错误的是
Ａ．在间期，中心粒倍增，核ＤＮＡ分子经过复制成为１６个
Ｂ．在前期，每条染色体有２条染色单体和２个ＤＮＡ分子
Ｃ．在中期，８条染色体的着丝粒排列在赤道板上，易于观察染色体
Ｄ．在后期，着丝粒分裂，核ＤＮＡ加倍，每条染色体有１个ＤＮＡ分子

２．以下关于细胞分化和细胞全能性的叙述，正确的是
Ａ．已分化的动物体细胞的细胞核具有全能性
Ｂ．细胞分化使各种细胞器的功能趋向多样化
Ｃ．皮肤与肝脏细胞功能不同是因为所含的基因不同
Ｄ．胰岛Ｂ细胞进行ＡＴＰ合成，说明该细胞已经分化

３．下列有关人体细胞衰老和死亡的叙述，错误的是
Ａ．衰老的细胞会萎缩，细胞核体积增大
Ｂ．细胞凋亡不会发生在胚胎发育过程中
Ｃ．细胞凋亡和细胞分化过程中都有基因选择性表达
Ｄ．癌症病人化疗时的白细胞大量死亡属于细胞坏死

４．浅浅的小酒窝，笑起来像花儿一样美。酒窝是由人类常染色体的单基因控制的性状，属于
显性性状。甲、乙分别是有、无酒窝的男性，丙、丁分别是有、无酒窝的女性。不考虑突变的

情况下，下列叙述正确的是

Ａ．若甲与丙结婚，生出的孩子一定都有酒窝 Ｂ．若乙与丁结婚，生出的孩子一定都无酒窝
Ｃ．若乙与丙结婚，孩子有酒窝的概率为５０％ Ｄ．若甲与丁结婚，孩子有酒窝的概率为５０％
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５．某种小鼠的毛色受基因Ａ＋（黄色）、Ａ（鼠色）、ａ（黑色）控制，三者互为等位基因，Ａ＋对Ａ、ａ为完
全显性，Ａ对ａ为完全显性，并且基因型Ａ＋Ａ＋胚胎致死（不计入个体数）。下列叙述错误的是
Ａ．若Ａ＋ａ个体与Ａ＋Ａ个体杂交，则Ｆ１有３种基因型

Ｂ．若Ａ＋ａ个体与Ａａ个体杂交，则Ｆ１有３种表现型
Ｃ．若１只黄色雄鼠与多只黑色雌鼠杂交，则Ｆ１可同时出现鼠色个体与黑色个体
Ｄ．若１只黄色雄鼠与多只纯合鼠色雌鼠杂交，则Ｆ１可同时出现黄色个体与鼠色个体

６．纯合亲本白眼长翅和红眼残翅果蝇进行杂交，结果如图。Ｆ２中每种表型都有雌、雄个体。
根据杂交结果，下列推测错误的是

Ａ．控制眼色的基因位于Ｘ染色体上
Ｂ．上述杂交结果符合自由组合定律
Ｃ．Ｆ２雌果蝇中有４种基因型４种表现型
Ｄ．Ｆ２白眼残翅间交配，子代基因型２种

７．减数分裂和受精作用保证了每种生物前后代染色体数目的恒定，维持了生物遗传的稳定
性。下列叙述错误的是

Ａ．减数分裂和受精作用都与后代遗传的多样性有关
Ｂ．受精卵中的染色体一半来自母方，一半来自父方
Ｃ．姐妹染色单体间的片段互换产生种类多样的配子
Ｄ．减数分裂和受精作用对遗传稳定性都有重要意义

８．关于某二倍体哺乳动物细胞有丝分裂和减数分裂的叙述，错误的是
Ａ．减数第一次分裂同源染色体分离的同时伴随着着丝粒分裂
Ｂ．有丝分裂后期与减数第二次分裂后期都发生染色单体分离
Ｃ．一次有丝分裂与一次减数分裂，它们染色体复制次数相同
Ｄ．有丝分裂和减数第二次分裂的中期染色体都排在赤道板上

９．如图是人类性染色体的模式图。Ⅱ区段为同源区，即性染色体的同源部分，该部分基因在
两条染色体上均有；Ⅰ、Ⅲ区段为非同源区，即Ｙ和 Ｘ染色体分别特有的片
段。通常情况下，下列关于基因和染色体关系的叙述错误的是

Ａ．基因是有遗传效应的ＤＮＡ片段，基因在染色体上
Ｂ．三个区段都含有多个基因，但并不是都成对存在
Ｃ．性染色体上的基因的遗传不遵循孟德尔遗传定律
Ｄ．Ⅱ区段上基因控制的性状的遗传也与性别相关联

１０．右图为人类某种单基因遗传病系谱图，下列相关分析正确的是
Ａ．该病可能属于常染色体隐性遗传病也可是Ｘ染色体显性遗传病
Ｂ．若Ⅰ２携带致病基因，Ⅱ３和患病男性婚配，子代患病概率为１／３

Ｃ．若Ⅰ２不携带致病基因，Ⅰ１和Ⅰ２再生一个患病男孩的概率为１／８

Ｄ．若Ⅰ２不携带致病基因，Ⅱ３的体细胞含该致病基因的概率为２／３
１１．关于赫尔希和蔡斯的噬菌体侵染细菌的实验，下列叙述错误的是
Ａ．该实验所用的细菌是大肠杆菌 Ｂ．该实验采用了放射性同位素标记技术
Ｃ．该实验表明ＤＮＡ是主要遗传物质 Ｄ．该实验表明病毒蛋白质没有进入细菌
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１２．某１４Ｎ的ＤＮＡ分子共有１０００个碱基，其中腺嘌呤占３０％。若该ＤＮＡ分子以含１５Ｎ标记的

四种游离脱氧核苷酸为原料复制３次，将全部复制产物进行密度梯度离心，得到结果如图甲；如

果将全部复制产物加入解旋酶处理后再离心，则得到结果如图乙。下列有关分析正确的是

Ａ．甲试管中Ｘ带与Ｙ带的ＤＮＡ分子数之比为１∶４

Ｂ．Ｗ带１５Ｎ脱氧核苷酸链来自６个完整的ＤＮＡ分子

Ｃ．Ｘ带中的ＤＮＡ分子含有氢键数目一共是２６００个

Ｄ．Ｙ带中含１５Ｎ标记的鸟嘌呤脱氧核苷酸共１２００个

１３．ＤＮＡ分子杂交技术可以用来比较不同种生物ＤＮＡ分子的差异。如图是ＤＮＡ分子杂交过

程示意图，下列叙述错误的是

Ａ．ＤＮＡ分子杂交技术利用了碱基互补配对原则

Ｂ．单链区形成的原因是ａ、ｂ链碱基种类不同

Ｃ．连接ＤＮＡ分子两条单链之间的化学键是氢键

Ｄ．杂合双链区比例越大，两种生物ＤＮＡ差异越小

１４．双链ＤＮＡ（ＤＮＡ片段１），在复制过程解旋时，经诱变处理获得ＤＮＡ片段２，ＤＮＡ片段２经

过复制得到ＤＮＡ片段３（如图所示）。不考虑其他位点变异的情况下，下列叙述错误的是

Ａ．经诱变处理获得的ＤＮＡ片段２的碱基序列与片段１不同

Ｂ．ＤＮＡ片段３与片段１的嘌呤碱基与嘧啶碱基的比值相同

Ｃ．ＤＮＡ片段２至少需要经过２次复制才能获得ＤＮＡ片段３

Ｄ．ＤＮＡ片段２复制３次后，发生差错的ＤＮＡ占总数的１／４

１５．基因编辑技术可以通过在特定位置添加或减少部分碱基序列，实现对基因的定点编辑。月季色

素合成酶基因经过基因编辑后，合成的酶的氨基酸数量减少，则月季细胞内发生了改变的是

Ａ．基因结构与遗传信息 Ｂ．遗传物质的类型

Ｃ．遗传信息的流动方向 Ｄ．ＤＮＡ复制的方式

１６．结肠癌是一种常见的消化道恶性肿瘤，严重威胁人类健康。下列叙述错误的是

Ａ．人和动物正常细胞的ＤＮＡ本来就存在原癌基因和抑癌基因

Ｂ．与正常细胞相比，细胞癌可无限增殖，形态结构发生显著变化

Ｃ．乐观向上的心态、良好的生活习惯，可降低癌症发生的可能性

Ｄ．细胞癌变的根本原因是致癌因子诱导抑癌基因突变成原癌基因
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１７．蜜蜂的蜂王与工蜂都是由受精卵孵化成的雌幼虫发育而来的。研究发现，蜂王基因组甲基化
的程度明显低于工蜂。蜜蜂的雌幼虫后期是否喂食蜂王浆，可能造成重要基因的ＤＮＡ甲基
化程度差异，从而影响雌幼虫发育时体内基因的表达。下列关于表观遗传的说法，错误的是

Ａ．ＤＮＡ甲基化程度可能会影响蜜蜂雌幼虫体内的细胞分化
Ｂ．蜜蜂的雌幼虫后期，ＤＮＡ甲基化程度可能会影响生物性状
Ｃ．蜜蜂的雌幼虫后期，ＤＮＡ甲基化程度可能与环境密切相关
Ｄ．蜜蜂的雌幼虫后期，ＤＮＡ甲基化引起基因中碱基序列改变

１８．下列关于单倍体、二倍体、多倍体的叙述，错误的是
Ａ．单倍体生物的体细胞中只有一个染色体组
Ｂ．染色体组中各染色体ＤＮＡ的碱基序列不同
Ｃ．二倍体生物体细胞中染色体组一定是２个
Ｄ．高度不育的三倍体植株是由受精卵发育来的

１９．如图是一个家庭中关于某单基因遗传病相关基因的电泳检测结果（每个条带代表一种基
因），其中只有３号为患病个体。下列叙述错误的是
Ａ．控制该遗传病的致病基因一定为隐性基因
Ｂ．１号、２号、４号个体都为致病基因携带者
Ｃ．该遗传病在人群中的发病率男性高于女性
Ｄ．４号与表现正常的人婚配，后代可能患病

２０．竹节虫身体细长、形似竹枝，体色为绿色或褐色。下列关于生物进化的叙述错误的是
Ａ．地理隔离是物种形成的必要条件
Ｂ．突变和基因重组提供进化的原材料
Ｃ．竹节虫的体色和体形是对环境的适应
Ｄ．竹节虫的体色和体形是协同进化的结果

第Ⅱ卷（非选择题　共６０分）

注意事项：

必须使用０５毫米黑色墨迹签字笔在答题卡上题目所指示的答题区域内作答。作图题可
先用铅笔绘出，确认后再用０５毫米黑色墨迹签字笔描清楚。答在试题卷上无效。

二、非选择题部分：共５个小题，共６０分。
２１．（１２分）着丝粒在染色体上的位置有末端与非末端两类。下图表示某高等雄性生物（２Ｎ＝
６）的细胞分裂和每条染色体上ＤＮＡ分子数变化示意图，请分析回答下列问题：
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（１）从图可看出此类细胞属于动物细胞，原因是　▲　（答出两点）。图Ｃ所示细胞中共有

　▲　条染色单体。

（２）该种生物正常细胞中染色体数目最多可为　▲　条，细胞 Ａ、Ｂ、Ｃ中含有同源染色体

的是　▲　。

（３）图Ａ细胞名称是　▲　。基因重组可发生在图Ｄ中　▲　段。

（４）若Ａ、Ｂ、Ｃ是一个细胞分裂过程的三个时期的示意图，那么这三个时期发生的先后顺

序是　▲　（用字母和箭头表示）。

（５）完成图Ｄ中ｃ→ｄ段变化的细胞分裂时期有　▲　（答具体时期）。

２２．（１２分）图甲表示ＤＮＡ分子片段的平面结构模型，图乙、丙表示细胞中两种生物大分子的

合成过程。请分析回答下列问题：

（１）据图甲，ＤＮＡ分子基本骨架是　▲　，排在外侧。遗传信息蕴藏在　▲　。①是构成

ＤＮＡ的一个基本单位，其中文名称是　▲　。

（２）图乙可表示　▲　过程。Ａ物质是　▲　，Ｂ物质是　▲　。该过程能够准确进行的

原因是：①ＤＮＡ分子独特的　▲　，为此过程提供了精确的模板；②严格的　▲　，保

证了过程的准确无误。

（３）高度分化的神经细胞中，能发生图　▲　所示生理过程（选填“乙／丙”）。

（４）在图丙所示的过程中，核糖体的移动方向是　▲　（选填“Ｍ→Ｎ”／“Ｎ→Ｍ”）；细胞中的翻译

是一个快速高效的过程，少量ｍＲＮＡ分子就可以迅速合成大量蛋白质的原因是　▲　。

２３．（１２分）某种植物的花色有白、蓝和紫三种颜色，花的颜色由花瓣中色素决定，色素的合成

途径是白色
酶
→
１
蓝色

酶
→
２
紫色。其中酶１的合成由基因Ａ控制，酶２的合成由基因Ｂ

控制。紫花植株甲自交获得的Ｆ１中紫色∶蓝色∶白色＝９∶３∶４。回答下列问题。

（１）色素的合成途径体现了基因通过　▲　，进而控制生物体的性状。

（２）Ａ和Ｂ基因位于　▲　（选填“１对”／“２对”）同源染色体上，判断的理由是　▲　。

（３）紫花植株甲与白花杂合体植株杂交，子代植株表现型及其比例为　▲　；子代白花植

株中纯合体所占的比例是　▲　。

（４）现有１株白花纯合体植株乙，选择蓝花纯合体植株丙或紫花纯合体植株丁，通过一次

杂交实验来确定这株白花纯合体植株乙的基因型，请写出所选用的亲本基因型

　▲　、预期实验结果和结论　▲　。
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２４．（１２分）人类有多种遗传病是由苯丙氨酸代谢缺陷引起的。苯丙氨酸的代谢途径如图甲所

示。图乙是某家族的遗传系谱图，图中血友病由 Ｔ、ｔ基因决定，尿黑酸尿症由 Ａ、ａ基因决

定，Ⅰ－２不携带血友病的致病基因，请分析回答下列问题。

（１）苯丙酮尿症表现为苯丙酮酸的大量积累，可阻碍脑的发育，造成智力低下。据图甲分

析可知，苯丙酮尿症的形成是缺乏酶　▲　（选填图甲中序号）所致；若酶②由１００个

氨基酸组成，则控制酶②的基因的碱基至少有　▲　对。（不考虑终止密码子）

（２）据图乙推测，尿黑酸尿症的遗传方式是　▲　。Ⅲ－５的基因型是　▲　，若Ⅲ －５与

一个血友病女性携带者婚配，生育一个血友病儿子的概率是　▲　。

（３）据图乙推测，如果Ⅲ －１个体与Ⅲ －６结婚，他们生育同时患两种病的孩子的概率为

　▲　，Ⅲ－６的血友病致病基因来自第Ⅰ代的　▲　个体。

（４）如果Ⅲ－６的性染色体组成为 ＸｔＸｔＹ，　▲　（选填“有可能”／“不可能”）是其父亲减

数分裂产生的染色体异常的生殖细胞所致。

２５．（１２分）下图甲表示以农作物①和②两个品种，培育出④、⑤、⑥三种新品种的途径。图乙

是研究人员诱导该农作物染色体数目加倍的处理方法和实验结果。请分析回答：

（１）通过途径Ⅰ、Ⅱ培育⑤的育种方法叫　▲　，所依据的遗传学原理是　▲　。

（２）通过途径Ⅰ、Ⅲ、Ｖ培育⑤的育种方法叫　▲　。用 ＡａＢｂ植株的花药离体培养，得到

ＡＡｂｂ植株的概率是　▲　。

（３）通过途径Ⅳ育种得到的新品种与二倍体植株相比，其植株常常是　▲　（写出两点），

糖类和蛋白质等营养物质的含量都有所增加

（４）根据图乙，该实验的目的是探究　▲　。图中实验结果表明最佳的处理方案是　▲　。

（５）低温诱导染色体加倍原理与秋水仙素的作用相似，即低温作用于正在分裂的细胞时，

能够　▲　，导致染色体不能移向细胞的两极，从而导致细胞内染色体数目加倍。
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